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Stetigkeit

1)  Erkldren Sie, warum diese beiden Funktionen nicht stetig sind
und gegen welchen Teil der Definition der Stetigkeit sie verstofen.

Cl) A

>

Losung: links- und rechtseitiger Grenzwert sind identisch, aber der
Funktionswert stimmt nicht mit den Grenzwerten iiberein.

rI}irﬁnof(xo+h):|hirqnof()g)—h);t f( %)
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/\J

>

Losung: links- und rechtseitiger Grenzwert sind nicht identisch

im 1 (3 + ) 2 lim 1 (- B = 1()

2.)  Untersuchen Sie die Funktion auf Stetigkeit:

3 0,25¢* — 4x  fur x<-— 2
f(X)— 3 2 - _
X+ X fur x=-2



Losung:
linke Seite lim  f{ %= lim (0,25 -4 X= IHrg[O,ZE(— 2 - 4- 2 )1]= 1.

X~>_2_ XH_Z_

rechte Seite _lim  { )= Xyr_nm( % 3 =lm|-(-2+ B+(-2+ )A|=12
h-0

f (x) ist stetig

3.)  Fir welchen Wert von k ist die Funktion stetig?

_|2x*-kx  furx<3
fk(x)_ 2 ..
- X" +2x furx>3

Ldsung:

linke Seite lim f(){-xllrg_ (2 %= Kelim[2(3- Fi- 6~ H=18-3
h-0

rechte Seite Xgr%h { k= Xlgr%h(— X%+2 }cIL[nO[— 3+ )ﬁ+2(3+ )ﬂ:—B

= 18-%k = -3 = k = 7

Differenzierbarkeit

3
1) Bilden Sie die Ableitung der Funktion f (X) = E X mittels Diff-Quotient.
Lésung:
3 2 3
f(x+h)- (X Sx+h) =2x
f'(x):lim( )71y 2 2
h-0 h h-0
3
3x2+3hx+ hz—f X h(3x+2 hj
f'(x) = lim2 2_ = lim
h-0 h h-0

—h
—
X
N

I

lim (3x+g hj = 3X

h-0



2.) Bilden Sie die Ableitungen f '(X) mittels Potenzregel:
o (x):§x3—2x+4 Ot x):g % -2
) R(X)=X'-ké+ K OB {(XN=4X-2k
o f(x)=2x"-3x"3+ x"°
O fr(x)=4n¥"*=3(n+ 3 X*?+(3n-5 X°
—_ 3 leitgn 1 _ 6
g f(x)=X-= 081 f(x=3X+
X X
3) Welche Steigung besitzt die Funktion f (X)=2X =5+ 3
an der Stelle x = -3 ?
Losung:
f1(x)=6¢ -10x OTPEM. (- J= &f- 3 - 1af- 3= 8
4)  Anwelchen Stellen hat die Funktion f (X)=4X =12x— 9x
die Steigung m = 6?
Losung:

f'(x)=12¢-24x- 9 OBFFEL 126 - 24 &
= 12¢-24x-15= 0 = ¥X- X 1,25 0

2+4+5
2

= Xy x=25 0 %=-0,5

2



5.)  Hier sind nun die Ableitungen gegeben. Bilden Sie die Funktionen f (X)

fr(x)=x¢ O BEmyen, f(x):%x“+ c

a) itang'
g T (x)=6 O ﬁiﬂ@fﬂ;& f(X)=6x+c

Exponentialfunktionen

X

1)  Der Punkt P liegt auf der Exponentialkurve f (X) =a.
Berechnen Sie die Basis a.

1
a) P|-2|— by P(3]| 2
) ( 64) ) P(3]27)
Losung:
a) i:a‘2 = i:—lz — a=8 b 27=8 = a=3
64 64 a

2.) Beweisen Sie folgende Behauptung allgemein:
Gegeben sei f (X) =cH

f(x+h) |
Dann gilt: W = 4a
Losung:
f(x+h
Behauptung: % = a mit f ( X) = c[ &

f(x+h) _ c@m*" _ cECd h
o — = = — a
Beweis: f(x) c[B &




3.) Landau hatte am 1.1.2007 eine Bevadlkerungsanzahl von 43.048.
Das jahrliche Wachstum wird mit 2 % veranschlagt.

a)  Wiegrof ist die Bevdlkerungsanzahl im Jahr 2020?
b)  Wie groB war die Bevélkerungsanzahl im Jahr 1970?
c) Wann wird Landau die 60.000 Personen-Marke erreicht haben?

d)  Angenommen Landau hdtte im Jahr 2020 eine Bevélkerungsanzahl
von 53.595.

Wie hoch wdre dann der reelle Wachstumsprozentsatz gewesen?

Losung:
o f(13) = 43.04811,02 = 55687,18= 55.€
by f(=37) = 43.0481,02" = 20.689,3%&  20.6
c) 43.0481,02 = 60.0000H¥. 1,02 = 60.000
43.048
In(ao.ooo}
00 43.048 16,77 = 17 Jahrd
In1,02

Im Jahr 2.024 wird Landau etwa 60.000\&ohner haben.

4o _ 53595

d) 43.048a° = 53.595 0T, =
43.048

0P a = 92529 o dioas = 1017
43.048

Durchschnittliches jahrliches Wachstum: 1,7 %



